

Отзыв

**на автореферат диссертации Муратшиной Ксении Геннадьевны
на тему «Становление и эволюция стратегического партнерства РФ и КНР в
конце XX – начале XXI вв.», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История
международных отношений и внешней политики**

Актуальность исследования периода первых 20 лет сотрудничества правопреемницы СССР - Российской Федерации - с Китайской Народной Республикой не вызывает сомнений. В этот исторический период стороны достигли выдающихся успехов и приблизились к новому этапу взаимоотношений, который может быть охарактеризован как «сотрудничество и соперничество». Вместе с тем, такой новый этап взаимоотношений будет строиться на основе уже достигнутых результатов. Таким образом, весь комплекс современных российско-китайских связей требует детального и многогранного анализа.

Изучение представленного автореферата показывает, что К.Г. Муратшина успешно справилась с поставленными в диссертации задачами. Прежде всего, работу отличает сбалансированное сочетание различных исследовательских подходов и методов.

Обращает на себя внимание использование большого количества источников – правительственных актов, статистических документов и, особенно, материалов, которые отсутствуют в широком доступе.

Использование архивных материалов экономических ведомств РФ и Межправительственной российско-китайской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству позволяют по-новому взглянуть на ряд событий и оценить факторы, определявшие ход партнерства двух стран с начала 1990-х годов.

В автореферате отмечены многие существенные смысловые и терминологические аспекты и акценты концепции российско-китайского стратегического партнерства.

Автореферат диссертации отличается грамотным формулированием основных положений, выносимых на защиту, качественным методологическим

разделом, развернутым и информативным изложением основного содержания работы.

Отдельного внимания заслуживают выводы автора, содержащиеся в автореферате, о цивилизационных факторах взаимодействия двух стран. Автор также касается важного вопроса о соотношении и месте национальных интересов в стратегическом партнерстве. В автореферате, содержатся указания, как на положительные результаты, так и на проблемы, возникшие в российско-китайских отношениях.

Вместе с тем, в автореферате К.Г. Муратшиной нечетко представлена периодизация российско-китайского торгово-экономического сотрудничества. По нашему мнению, автору следовало бы более четко выделить конкретные этапы такого сотрудничества и использовать логику этой периодизации для исследования динамики в данной сфере.

Кроме того, в автореферате следовало бы более подробно и в большем объеме представить выводы и рекомендации автора по возможным и необходимым мерам по активизации инвестиционного взаимодействия двух стран.

Однако указанные недоработки носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки автореферата К.Г. Муратшиной.

Судя по автореферату, диссертация К.Г. Муратшиной представляет собой грамотную квалификационную работу, отвечающую основным требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

д.и.н., ведущий научный сотрудник

Центра Азиатско-тихоокеанских исследований

Института мировой экономики и

международных отношений

Российской академии наук

Российская Федерация

117997, Москва, ГСП-7,

ул. Профсоюзная, 23

07.05.2014



Канаев Е.А.

Подпись Канаева Е.А.
ЗАВЕРЯЮ
Зав. Отд. кадров ИМЭМО РАН